
KÖZGAZDASÁG  

Jugoszláv-magyar gazdasági kapcsolatok 
Magyarország mezőgazdasági szempontból- gazdag, ipari szem-

pontból pedig aránylag fejlett országnak számított, már az elmult há-
ború előtt is. Ipari fejlettség tek:ntetében az iparosodottabb Csehszlo - 

vákia, Ausztria és az iparilag fejletlenebb délkeleté rópai országok kö-
zött foglal helyet. Az országiparának hazai nyersanyagbázisa els ősor-
ban is a bauxit- (alurnin;um-), barnaszén- és k őolaj-tartalékokból áll. 
Ezzel szemben viszont az ország jelent ős fémfeldolgozó- és gé:pa-
rának nyei°sanyagbázisa minimális. Magyarország nem rendelkezik „igen 
fontos és nélkülözhetetlen nyersanyagokkal, els ősorban a nehézipar, a 
vas- és c,céUipar nyersanyagaival, vasérccel és k őkoksszal. De túlnyo-
mórészt behozatalból kell fedeznie szükségletét az ipari termelés szem-
pontjából oly fontos fában és jelent ős mértékben a textil- és b őripar 
nyersanyagaban is. Mindezek az anyagok azonban megvannak a szom-
szédos dunai országokban és az ipar nyersanyagellátása, a termelés 
folytonossága így elengedhetetlen feltételként követeli meg a szomszéd 
országokkal való gazdasági együttm űködést"i) 

A háborúelőtti tőkés Jugoszlávia gazdasági fejletlenségér ől, fél-
gyarmati helyzetérő l' már sokszor volt szó. Pártunk és országunk veze-
tői többízben bebizonyították, hogy országunk ilyen közismerten fél-
gyarmati helyzete ,fejlétlemsége, tulajdonképpen csak viszonylagos .  és 
egydül a tőkés társadalom egyenl őtlen fejlődésének következménye. 
Országunk ugyanis rendkívül gazdag vas- és f ő leg színes fémércekben; 
kiaknázatlan kőolajtartalékai jelentősek, barnaszén, főleg pedig lignit 
szinte kimeríthetetlen mennyiségekben található benne, bauxit tekinte-
tében meg éppen a világ leggazdagabb országai közé tartozunk. Az 
ország vízrendszerében jelentős kihasználatlan vízienergia rejlik. Erdé-
szetünk, mezőgazdaságunk, édesvízi és tengeri halászatunk stb., stb. 
lehetőségei nagy fejl ődést biztosíthatnak országunk gazdasági kibon-
takozásának. 

A két világháború közötti Jugoszlávia külkereskedelmi forgalma 
önmagában is jellemezte az ország gazdasági és f őleg ipari fejletlen-
ségét. .Például 1932-ben Jugoszlávia kivitelének 53,4 ( /o-át mezőgaz- 

1) Mód Aladár: A magyar ipar jövője, »Társadalmi Szemle«, 1946. júhius. 
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dasági termékek alkották.'-') Ha a mez őgazdasági termékekhez még hoz-
závesszük az érc-, fa- és egyéb nyersanyagok ikivitelét, úgy látható, 
hogy Jugoszlávia, kivitele mez őgazdasági termékekb ől és ipari nyers--
anyagokból állt. A régi Jugoszlávia húsz évi fennállása alatt az össze-
sen importált áru értéke 11+6 milliárd dinár volt, ebben a textil nyers-
anyagok és készáruk több mint 45 °/o-kal szerepeltek. 3) A behozatal 
javarésze nem szolgálta tehát az ipari fejl ődést, nem serkentette azl 
(beruházási javak importálásával). Ellenkez ő leg, közszükségleti cikkek , 
behozatalával (mivel így a hazai termelés fejl ődése elé gátat emelt) 
még fékezte is. 

A Magyarország és Jugoszlávia nemzetgazdaságáról durva kör-
vonalakban vázolt kép bizonyítja, hogy habár Magyarország és a régi 
Jugoszlávia alapjában agrárország:nak számítottak, egymásrautaltságuk-
nak mégis volt konkrét gazdasági alapja. 

Többek között Magyarország átlagban a jugoszláv vasérc- ,kivitel. 
90 o/o-át, a piiriitkinnitel 30 °/a-át vásárolta fel. Jugoszlávia komoly szállí-
tója volt Magyarországnak épület- és' tüzel őfában is. A vasúti talpfák 
egész magyarországi szükségletét például a jugoszláv kivitel fedezte. 
Továbbá Jugoszlávia jelentős mértékben fedezte a magyar szükségle-
teket bőrcserző  szerekben, ammóniák-szódában stb. Azonkívül a ma-
gyarországi keresked ők a jugoszláv édesvízi halkivitelnek kb az 50 
°/a-át vásárolták fel továbbeladás céljából. Az 1930-as évek derekáig 
a jugoszláv kukorica kivitel jelentékeny része magyarországi kereske-
dők révén került ki a világpiacra. A jugoszláv külkereskedelem ugyanis 
akkor még nem teremtette meg sutiját kapcsolatait a világpiac felé. Ez 
persze a jugoszláv gazdasági szervezet fejletlenségének újabb bizo-
nyítéka, ami a külföldi keresked őknek, ebben az esetben: a magyar-
országiaknak különhasznot biztosított. 

A régi Jugoszlávia behozatali szükségleteinek jelent ős hányadát 
egyes árucikkekben a magyarországi szállítások biztosították. Többek 
között villamossági gépekben és szerelési cikkekben a magyarország-
ról jövő  szállítások az össz-behozatal harmadik helyén voltak. A vasúti 
forgalom és folyamhajózás különböz ő, külföldrő l beszerzendő  cikkeit 
Belgium mellett szinte egyedül Magyarország fedezte. A magyarországi 
műselyem-szállítások átlagban a harmadik helyen voltak a jugoszláv 
behozatal országainak ,listáján. Jelent ős volt még a Magyarországon 
vásárolt fém- és bádogáru is stb. (A fenti adatok az 1930-as évek ele-
jéről valók). 

Megijegyzendő, hogy Magyarország is Jugoszlávia is különböz ő  

Az »Izveštaj Zavoda za unapredjivanje spoljne trgovine za 1932 god.« 
Ministarsfvo trgovine i industrije Kraljevine Jugoslavije, Beograd, 1933, adatai 
szerint számítva. 

Bogdan Crnobrnja cikke a »Narodna država« 1949. évi 1. számában, 35. 
oldal. 
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gazdasági és pénzügyi, valam i nt államhatósági rendelkezésekkel je-
lentős mértékben fékezték ,az áruforgalom fejl ődését. Ezekben az évek-
ben az áruforgalom 210-322 millió dinárnyi behozatal, illetve 180-310 
millió dinár értékű  kivitel ködül mozgott. Ezzel Magyarország mind a 
fugoszláv behozatalban, mind a kivitelben átlag az ötödik helyet fog-
lalta el. 

A háborúokozta gazdasági pusztítás Magyarországon az ipari be-
rendezésekben, közlekedésben stb. még csak meg sem közelíti orszá-
gunk nemzetgazdaságában a háború- és fasiszta megszállók (és ezek 
között nem utolsó helyen a Horthy-megszállás) okozta károkat. A hor-
thysta-szálasi Magyarország egyik legkitartóbb szövetségese volt a hit-
leri Németországnak. A magyar fasiszta honvédség útját hazánkban a 
noviszádi, zsablya`, csúrogi vérfürd ő, a szuboticai „Sárga"- és topolyai 
„Ádámház" stb. jelezte. A magyar „felszabadító" uralom gdzdaságpo-
litikája legfontosabb feladatának a rablást, zsákmányolást tekintette 
Ennek eredményei közé tartozik 370 traktor, 205 csépl őgép, 9 ,02 ara-
lógép, 43106 vetőgép, 21.452 eke, 190.000 ló, 835.000 marha, több mint 
2 millió disznó elszállítása, illetve tönkretevése. Az „eredmények" lis- 
tája azonban ezzel még nem teljes. Ide kell számolni még 174 ipar- 
vállalat leszerelését, illetve rombolását, 6540 vasúti kocsi és 539 moz-
dony stb..elhurcolását. 

A magyar megszálló katonai és polgári hatóságok, gazdasági ve-
zetőszervek stb. által okozott kár így összesen 1,281.161.612 dollárra 
rúg. 

Mindezek ellenére, s habár országunk maga is az újjáépítés ko-
moly nehézségeivel küzdött, Fai Jugoszláv Kormány és Jugoszlávia Kom-
munista Pártja helyes ,politikája a gazdasági élet terén is új távlatokat 
nyitott. Pártunk és Kormányunk békeszeret ő  külpolitikája, segítsége a 
Magvar Kommun'sta Pártnak és az akkor még nagyon gyenge lábon 
álló fiatal magyar demokráciának nemcsak erkölcsi és politikai iellea ű  
volt. Ez a segítség komoly méreteket öltött gazdasági viszonylatban is. 

Jugoszlávia teljes mértékben értékelte és tekintetbe vette a de-
mokratikus Magyarország nehéz, inflációs gazdasági helyzetét. 

De lássuk a tényeket. 

Az 1945. január 21-fikén megkötött békeszerz ődés értelmében Ma-
gyarországot a háborúban okozott károk jóvátételéért a Szovjet Unió-
nak 200 millió és Csehszlovákiának Jugoszláviával közösen 100 millió 
dollár fizetésére kötelezték, hat évi határid ő  alartt. — A jugoszláv és 
Cseh Kormány megegyezése értelmében a 100 millió dollárból a Jugo-
szláv Szövetségi Népköztársaságot 70 millió dollár illeti. 

Magyarország nehezen teljesítette jóvátételi kötelezettségeit. Az 
1946. augusztus 12-ikén kötött megegyezés értelmében Jugoszlávia 
beleegyezett, hogy .a jóvátételi szállítások határidejét 1951. december 
hónapról 1953.. december hó végéig meghosszabítsák. — A magyar 
jóvátéle!i szál'ítások továbbra is késve bonyolódtak le. A JSzNK le- 
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mondott az így 'keletkezett késések miatt (1947-ben 1 hónap késés, 
1'94$-ban 2 hónap késés) neki járó büntetéspénzek behajtásáról. Azon-
kívül a Jugoszláv Kormány lemondott egyes textilgépekr ő l, amelyeket 
a magyar iparban le kellett volna szerelni. 1948-b.an  országunk lemon-
dott az egész évi k őolaj kontingensről. Egyes esetekben, magyar ké-
résre, a jugoszláv hivatalos körök beleegyeztek a megállapított szállí-
tási árulisták — részünkre el őnytelen — változtatásába, stb., stb., 

A rendes kereskedelmi kapcsolatokat Jugoszlávia és Magyarorr- 
szág között 1946. els ő  felében újították fel. Ekkor kötötték az els ő  ke-
reskedelmi szerződést is. 

A jugoszláv nemzetgazdaság fejlesztésének Ötéves Terve, illetve 
az országunkban rohamosan fejlődő  szocialista gazdasági szektor, a 
terv által megszabott nagyméret ű  iparosítás és a beruházási munkála-
tok, gépberendezések stb. szükségletei, valamint .a magyar újjáépítés 
hároméves terve és annak nyersanyagszükséglete újabb alapot terem-
tettek a jugoszláv-magyar gazdasági kapcsolatok elmélyítésére és ki-
szélesítésére. De ezeknek a kapcsolatoknak .a fejlesztésére még több 
más tényező  is utalt. A magyar ipar sok ágában 1947-ben még komoly 
nyersanyaghiánnyal küzdöttek, amit a JSzNK biztosíthatott. Ipari ter-
melés terén Magyarországnak megrendelésekre volt szüksége, mivel 
amunkanélküliség komoly kérdésként szerepelt a gazdasági nehézsé-
gek nem épen rövid listáján. A pénzügyi problémák az u. n. „jó pénz", 
vagyis a szanálás után is még mién±dig napirenden voltak stb., stb. 

Vitán felül áll, hogy a jugoszláv-magyar gazdasági kapcsolatok 
fejlődése bizonyos mértékig hasznára volt mind a két ország gazdasá-
gának. Tekintettel a mai tájékoztatóirodás magyar gazdasági politikára, 
amely minden módon (errő l még lesz szó) igyekszik országunkban a 
szocialista építést gáncsolni, fékezni és ha módjában lenne, . lehetet-
lenné tenni, alá kell húzni, mit jelentett Magyarország gazdasági bajai-
nak felszámolásában a Jugoszláviával való együttm űködés. 

Igy például a jugoszláv szállítások a magyarországi háborúel ő tti 
behozatali szükségletek következ ő  hányadát fedezték (százalékban): 4 ) 

réz 	 23,2 °/o 
ólom 	 40,1 °/a 
c i n 	 10,1 °/o 
pirit 	 84,7 °/o 
vasérc 	 76,5 °ío 
kausztikus szóda 	 62,4 °/o 
ammoniák szóda 	 46,5 "/a stb. 

A felszabadulás után még 1947-ben sem sz űnt meg .a  magyar épí-
tészetben a krónikus munkanélküliség. „Az akkori nehéz belpolitikai 
helyzet, a reakció aknamunkája, az épít ő ipar nehéz helyzete, a magán-
kézben levő  építővállalatok csendessége, az építkezési szezón kezde-
fién okkal keserítette el az épít őmunkásokat" így jellemezte a „Déli 

4) B. Crnobrnja cikke a »Narodna Država« 1949. 1. számában. 
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csillag" .a magyar építőmunkások helyzetét.) -- Országunk hatalmas 
építkezései munkához és keresethez juttatták a magyar épít őmunkáso-
kat is. Igy 1947-ben 4.000 magyar építészeti szakmunkás jutott Jugo-
szláviában keresethez, a következő  körülmények között: A . munkások 
a rendes órabérnél 25 százalékkal többet kaptak, keresetük 50 száza-
lékát átutalhatták Magyarországra családtagjaikhoz. Azonkívül a jugo-
szláv állami építészeti vállalatok a magyar építészeknek munkahelyü-
kön lakást és élelmet biztosítottak. Az így foglalkoztatott munkások 
havi keresete elérte a 8000--9Oi00 dinárt. A magyar munkásoknak nem-
csak munkát és keresetet biztosítottunk, hanem a jugoszláv szakszerve-
zetek és más tömegszervezetek igyekeztek a magyar munkások itt tar-
tózkodását minél szebbé is tenni. Ezekre a munkahelyekre külön ma-
gyar szakácsokat hozattak Vajdaságból, hogy biztosítsák a magyar íz-
lés szerinti f őzést. Gondoskodtunk a magyar munkások kulturális éle-
téről és művelődéséről, rádióbeszerzés, jugoszláviai magyar sajtó, 
valamint magyarországi lapok révén, továbbá magyarnyelvű  előadások, 
műkedvel ő  rerklezmények stb. által. A magyarországi munkásoknak 
lehetővé tettük, hogy részt vegyenek az augusztus 31-én tartott or-
szággyű lési választásokon. Nem csoda, hogy a Jugoszláviában dolgozó 
magyarok egy része itt kívánt maradni a szerz ődött idő  letelte, ső t 
még a Tájékoztató Iroda ellenséges hadjáratának kezdete után is! 

Am:ker a magyar nehézipar még csak első  lépése:t tette a szocia-
lista gazdálkodásirányában (az üzemek állami kezelésbe vételével, a
Nehéz Ipari Központ megteremtésével stb.) és amikor a magyar ne-
hézipari vállalatokat 112 millió forintnyi tairtozáss) és nagy deficit ter-
helte, az öt nehézipari vállalat egyikét a „Ganz"-ot jugoszláv hitelb ő l 
építették újjá. 

A magyarkormány kérésére országunk 1947. folyamán havi átlag-
ban 2,500 millió dollár hitelt nyujtott a magyar gazdaságnak .9 jugo-
szláv faszállítmányok révén stb. 

A jugoszláv kormány kezdeményezésére 1947. június 4-én Buda-
pesten, illetve július 24-én Beográdban megkötötték a hosszúlejáratú 
magyar szállítási és jugoszláv viszontszállítási egyezményt. Ez a szer-
ződés országunk nemzetgazdasága fejl ődésének C/téves Terve és a 
magyar hároméves terv szükségleteinek felelt meg. A magyar iparnak 
fontos nyersanyagokat, országunknak pedig beruházási javakat és ipa-
rosításunk egyéb szükséglete:t volt hívatva biztosítani. Azonkívül az 
a'umíniumipar fejlesztése terén is megegyezés történt. E szerz ődés ér-
telmében: „A jugoszláv kormány vállalta, hogy a magyar köztársaság-
nak kivételes mennyiségben szállít fontos nyersanyagokat, hogy ezzel 
biztosítsa és fejlessze a magyar ipart ... E szállítások révén a magyar 
gazdaságot biztosítottuk szükségleteinek 50 százalékáig vasércben és 
20 százalékáig színes fémben ... A jugoszláv kormány Magyarország 

»Déli Csillag«, a magyar-jugoszláv társaság folyóirata 1948. januári szám, 
48. oldal. 

A »Társadalmi Szemle« 1947. januári számában közölt adatok, 50. oldal. 



104 	 Közgazdaság  

kívánságár -a hozzájárult, hogy a magyar részr ől Jugoszláviának szállí-
tott cikkek nagyjából ne dönt ő  fontosságú felszerelések legyenek, ki-
véve néhány gépet ..." 7 )  

Hogyan értékelték a magyar vezet ők e szerz ődés jelent őségét, azt  

legjobban Vas Zoltán magyar minszter, a gazdasági f őtanács f őtitkára  

(annak a magyar defegciórra'c a iag;a, amely a szerz ődést megkötötte)  
szavai bizonyítják: „T rcyGlásaink során meggy őződtünk arról, hogy  
hároméves tervünk nyersanyag-szükséglete alig lenne biztosítható, ha  

nincsenek ezek a sze-z ődásek ... (A kiemelés Vas Zoltáné). A jugosz-
lávok már a közeli napokban megkezdik olyan nagyfontosságú nyers-
anyagok szállítását, amilyeneket Európa más beszerzési forrásaiból fe-
dezni pillanatnyilag semmiképpen, vagy csak igen nehezen tudnánk. Itt  

elsősorban is a rézr ő l beszélek, amely ,a magyar gépiparnak és a M3;  
gyar hírközvetít ő  iparnak elengedhetetlen nyersanyaga és amelynek  
beszerzését a v !ágpiaci szükségletekigen - nehézzé teszik. Rézszük-
ségletünk jelent ős hányadát sikerült Jugoszláviából bes4erezni. Ugyan-
csak jelentős egyéb szinesfémek mellett a zsírszóda is, amit a magyar  

bauxit feldolgozó-, a szappan-, a m űselyem- és más iparok türelmet-
lenül várnak. A szerz ődésnek legjelent ősebb része a puhafa import. A  
fenyő -gömbfával fűrésziparunk foglalkoztatását biztosítjuk, mint álta-
lában a faimporttal a német rablógazdálkodás folytán er ősen meg-
csappant erdőállomány emelését érjük el ... ,f ■z ötéves szerz ődés meny-
nyisége mindikéfrészr ő l 125 millió dollárnyi szállítást irányoz el ő , 1951.  
végé:g. Kétségtelen, hogy e•z Magyarország legjelent ősebb gazdasági  
szerz ődése... a: szerz ődés végrehajtása a magyar beruházási ipar ré-
szére öt éven át nagyérték ű , állandó és folyamatos megrendelést biz-
tosít. De egyúttal szükségessé teszi, ,hogy :iparunk a jugoszlávoknak 
dolgozva, kapacitásban nagy mértékben megnövekedjék és a korszer ű .  
a ve -  senyképesség szempontjából nélkülözhetetlen felú jításokat, a me-
chanizáció fokozását keresztül vigye. Ebben rejlik tulajdonképpen a ju-
goszláv termelés nagy politikai jelent ősége, hogy a Jugoszlávia nyuj-
totta előlegek részbeni felhasználásával, meggyorsítjuk a magyar üze-
mek gépi berendezéseinek modernizálását és siettetjük annak a ver-
senyképességi foknak elérését, amely nélkül a magyar ipar a világ  

gazdaságban hosszú ideig nem állhat fenn," 8j (A kiemelés Vas Zoltáné).  

Ezután Vas a jugoszláv gazdasági tényez ők megértésérő l és segí-
teni akarásáról ír. Befejezésül áradozva magyarázza Jugoszlávia hatal-
mas . gazdasági fejl ődését, leszögezve, hogy: „Jugoszlávia, a gazdasági  

fejlődés olyan gyors és eredményes útjára lépett, amelyhez foghatót  

csak a Szovjettörténete mutat fel. Írígykedve néztem a gyorsütem ű  
újjáépítést, hiszen egyid őben 200 jelent ős gyár épült Jugoszláviában  

és Beográd,ban utcasor-számra épülnek új lakóházak."9 )  

A magyar kormányhoz küldött Jugoszláv ,jegyzékb ő l, idézve a »Magyar 
Szó« 1949. június 23. 

Vaa Zoltán: A magyar-jugoszláv_gazdasági együttm űködés a »Déli Csi! 
lag« l—Z számában írt cikkéb ő l, 55. oldal. 

~) B. Crnobrnja: »Narodna Država« 1949. 1. szám. 
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Ma, úgy hiszem, már megállapíthatjuk, Vas Zoltán érzésér ől, hogy 
egyedül az írígység volt őszinte! 

Lássuk, hogyan realizálódtak a valóságban a különböz ő  jugoszláv-
magyar gazdasági szerződések? 

Az 1947. év folyó kötelességeit Jugoszlávia száz százalékig teljesí-
tette. Magyarország kötelezettségeib ő l 2,887.508 dollár értékű  szállí-
tást nem teljesített. 

Az 1947/48. évi szerz ődésbő l megvalósult a jugoszláv kivitelben 
81 O/e, behozatalban 78 °/o (1948. december 1-ig) 9 ). 

A magyar közgazdasági statisztikai közlöny adatai szerint 1948-ban 
a jugoszláv kivitel értéke Magyarországra 	1,265,216.500.— din, 
a jugoszláv behozatal értéke Magyarországról 	710,893.250.— din. 

A tényleges forgalom, hivatalos jugoszláv adatok szerint,t°) hazánk 
szemszögébő l még kedvezőtlenebb volt: 
a jugoszláv kivitel értéke 	 1,519,183.315,— din. 
a jugoszláv behozatal értéke Magyarországról 	579,391.622.— din. 

További adataink bizonyítják, milyen jelent ősége volt a jugosz-
láv-magyar áru- és pénzforgalomnak Magyarország külkereskedelmé-
ben. Magyarország 1947. évi külkereskedelmi forgalmában a népi de-
mokrata államok és a Szovjetúnió 44 százalékkal, a t őkés államok pe-
dig 56 százalékkal szerepeltek. A következ ő  1946. évben a többi álla-
mok a magyar külkereskedelmi forgalom 53 százalékát képezték. Ez 
évben Jugoszlávia a magyar behozatalnak az els ő , .a kivitelben pedig 
csak a, negyedik (a Szovjetszövetség, Anglia és Csehszlovákia után) 
helyet foglalta el. 

Megjegyzend ő , hogy Jugoszlávia a hosszúlejáratú szerz ődés alap-
ján összesen 22,6 millió dollár értékű  árut rendelt meg Magyarország-
ról és el ő e kifizetett 24,1 millió dollárt, tehát többet, mint amennyire 
az ,1 ,951-ig lejáró összrendelések rúgnak! — Az alumínium termelés 
koordinációjából ereelő  pénzügyi viszony szaldója körülbelül 5.3 mil-
lióval zárult, Jugoszlávia követeléseként. 

A magyar kormány igyekezett a szerz ődésbő l siámazó kötelezett-
ségei alól kibújni. E célból (valamint a korszer ű tlen magyar ipar magas 
te°m ,elési költségeib ől kifolyólag) magas árpolitikát vezetett, nem szál-
lította le az alapvet ő  beruházási javaikat, stb. Ilyen módon az eredeti-
leg 120 millió dollárnyi áruforgalom méreteit le kellett a valóságban 
80 millió dollárra szállítani. A csökkentés kereteit kihasználva a magyar 
kormány igyekezett kibújni 'azon kötelezettsége ‚alóf, hogy a megren-
delt m ,ezőgaz,diasági gépgyárat, traktorgyárat, bányaipa°'i- és đ!ntöde 
stb. felszerelést leszállítsa. — A magyar szállítmányok m' ,nősége, sok-
szor még a tájékoztató iroda hadjárata el őtt is gyenge volt. (Például a 
Ganz és társai cég által 1948. februárjában leszállított 3 darab 5 ton-
nás emelődaru 305 árai munka után eltört!) 

10) A magyar kormányhoz intézett .jugoszláv jegyzékb ő l. »Borba« 1949. sz^,p-
tember 25. 
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IV. 

A Tájékoztató Iroda határozata után Magyarország irántunk vállalt 
kötelezettségeinek mind nyiltabb szabotálását végezte. A szállítások 
mind ritkábban követték egymást, a leszállított áru min ősége a haszna-
vehetetlenségig leromlott. De a magyar tájékoztatóirodások még to-
vább mentek. ■  Bányászaink szemevilágára és életére törtek oly módon, 
hogy a bányáink részére szállított robbanó patrónok h:básak voltak. 
Bányászaink éberségének és szakértőink odaadásának köszönhető , hogy 
ennek az ocsmány elgondolásnak esetleges rettenetes következményeit 
elhárítottuk. 

A már említett módon a mai magyar kormány elérte azt, hogy 
1949. derekán „használhatja a jugoszláv nemzetgazdaság által el őte-
remtett több, mint 23 millió dollárt ... úgy, hogy ez a mai körülmé-
nyek közt (a szerződések felmondása után — H. Gy.) a Magyar Köztár-
saság adóssága a JSz!NK-va+l szemben. "11)  

A magyarkormány 1948. augusztusában és szeptemberében be-
szüntette a jóvátételi szállításokat, s őt még a Jugászláviából elhurcolt 
javak visszaszármaztatását is. 'Mult év május 19-én pedig felmondta a 
Jugoszláv Jóvátételi Bizottság tagjainak magyarországi tartózkodási 
engedélyét. Július jegyzékével felbontotta az 1947. július 24-én 
kötött hosszúlejáratú szerz ődést. (Ezt megel őzően hónapokig halogatta 
az 1949. évben leszállítandó áruk jegyzékének megállapítását és zsa-
roló szándékkal követelte, hogy Jugoszlávia szállításai még nagyobb 
mértékben tartalmazzanak magas konjunkturájú szines-fémérceket. 

A magyarországi hitszeg ő 'tájékoztatáiradás vezet ők nem képesek 
indokolni fenti értelmetlen és országukra káros tetteiket. Rákosi többek 
között azt állította, hogy Bán Antal (a Magyarországról megszökött szo-
ciáldemokrata iparügyi miniszter) szorgalmazta a jugoszláv-magyar 
hosszúlejáratú szerz ődést. (Ezzel Rákosi talán azt akarja mondani, hogy 
a szerződés nem kötelező  a magyar kormányra?!) A valóságban pedig 
e szerződések megkötésének főmozgafib;a Vas Zoltán, akit az imént 
már idéztünk. A' 'restituciás (visszaszármaztató) szállítások beszüntetését 
Vas Zoltán azzal indokolta, hogy .  ilyennemű  szerződés nem létezett 
Jugoszlávia és Magyarország között, habár e szállítások Magyarország-
nak a békeszerződésből eredő  kötelezettségei közé tartoznak!. 

Természetes, hogy az ilyen gazdasági politika Jugoszlávia irányá-
ban csak része annak a tájékoztatóirodás hadjáratnak és gazdasági blo-
kádnak, amelyet a Szovjetszövetség olyan eredményetelenül szervez 
országunk ellen. — A mult, 1949. évi terv teljesítésében elért eredmé-
nyek legjobban bizonyítják a magyar tájékoztatóirodások szocialista 
építésünket gáncsoló politikájának eredménytelenségét. Évi tervünk ál-
talános teljesítése mellett ezt bizonyítják még a számos részleteredmé-
nyek is. Így többek között Magyarország nem szállította le a mez őgaz-
dasági gépeket el őállító gyárberendezéseit. Ezzel szemben mi félépí- 

11) A magyar kormányhoz küldött jugoszláv jegyzékb ő l »Magyar Szó« 1940. 
június 23. 
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tettük a noviszádi "Pobeda" kam :bínátust, kib ővítettük az oszijéki ön-
töde teljesítő  képességét és elértük a napi 200 dalrab vaseke termelési 
színvonalat (amely nagyobb, mint a magyarországi szállításból terve-
zett gyár kapacitása!). Más szállítások felmondásával a tájékoztatóiro-
dások egyedüli "eredménye" az, hogy egyekét hónappal kés őbb he-
lyeztük üzembe a tervezett új termelő  berendezéseket. 

V. 

A mondottakból következtethetjük, hogy a jugoszláv-magyar kap-
csolatokhoz adva vannak a szükséges természeti és gazdasági el őfelté-
telek. A két ország nemzetgazdasága több termelési ágban kiegészíti 
egymást; egyes új, fejl ődő  iparágak tervszerű  fejlesztése szükségessé 
tenné a közös elvek alapján végzend ő  munkát (például az alumínium 
termelésben). Ezenkívül a két ország el őnyös földrajzig helyzete és köz-
lekedési vonalai megkönnyítik mind a vasúti, mind a folyami árufor-
galmat. Mindez (ehet ővé tenné, hogy a jugoszláv-magyar gazdasági 
kapcsolatok szoros szocialista gazdasági együttm űködéssé fejlődjenek. 

Természetesen, a mai körülmények közt, erről szó sem lehet. Nem 
csak azért, mert a mai Magyarország tájékoztatóirodás vezet ői elvakult 
ellenségei országunk szocialista építésének és ebb ő l kifolyóan hazá-
juk gazdasági érdeke:nek feláldozása árán is igyekeznek — már ameny= 
nyire módjukban áll — országunknak gazdasági téren 'is nehézségeket 
okozni, hanem azért is, mert a tájékoztatóirodás revizionista felfogá-
sokhoz híven, a szocialista országok felé gazdasági kapcsolatait Ma-
gyarország is a kapitalista kereskedetem elvein építi fel. 

Fejtegetéseinkben már rámutattunk arra, hogy a jugoszláv kormány 
mindig értékelte Magyarország gazdasági helyzetét és annak fizetési 
és egyéb könnyítéseket nyujtott. Rámutattunk arra is, hogy Magyaror-
szág e könnyítésekkel élt és a tájékoztatóirodás hajsza során azokat :ki-
használva körülbelül 28 millió dollárnyi rendezetlen adóssággal meg-
szakította országunkkal a gazdasági kapcsolatokat. 

Már ez a tény magában is jellemzi, hogy a szocialista országok kö-
zötti gazdasági kapcsolatok, a mai formában, nem ,a szocialista gazda-
sági együttműködés, hanem a t őkés kereskedelem elvein alapszanak! 

Milentije Popav;cs elvtárs, a JSzNK külkereskedelmi minisztere, is-
mert tanulmányában (A szocialista országok közötti gazdasági viszo-
nyakróli'), rámutatott arra, hogy a szocialista országok közö ti gazda-
sági kapcsolatoknak alapelve nem 'különbözik a többi országok kö-
zötti kereskedelemtő l. Tudniillik a szocialista országok egymás között is 
világáron bonyolítják le árucseréiket. — Ropovics iméntidézett mun-
kájában bebizonyította, hogy 'a világárak rendszerén keresztül a m ű-
szakilag és gazdaságilag fejlettebb országok tulajdonképpen kizsák-
mányolják az elmaradottabb szocialista országokat, azok nemzetgaz-
daságában kitermelt értékek egy részének elkaparnsntásával. Ez úgy tör-
ténik, hogy a világpiaci áraik a tőkéskonkurrencia eredményeként kép- 

12) A » Komunist« 1949. júliusi számában jelent meg. 
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ződnek. A fejlettebb országok a munka magasabb termelékenysége 
folytán kevesebb munkával, alacsonyabb termelési költségekkel, köny-
nyebben termelik ki ,a világpiacon felkínált árujukat, mint az elmara-
dottabb országok. A világpiaci árak a fejlettebb országok termelési 
költségeihez viszonyítva tényleges értékükön felül kerülnek forgalomba, 
míg a fejlettebb országok árul azok tényleges értékén alul lesznek ér-
tékesítve. 

Ebbő l kifolyóan Popovics elvtárs Marxra hívatkozva kimutatta, hogy 
a fejletlenebb országok kiviteli cikkeik el őállításába több munkaórát 
fektetnek be, mint amennyi az általuk behozott áruk termelésére szük-
séges volt a gazdaságilag és m űszakilag fejlettebb termel őknél. 

Ez viszont azt jelenti, hogy egy m űszakilag és gazdasá- 
giilag fejletlen ország alacsonyabb munkatermelékenységgel a 
fejlett országgal szemben ugyanabban a helyzetben van, ami- 
lyenben az a gyáros is versenytársaival szemben, aki a ter- 
melés gyengébb feltételeivel rendelkezik. 

»Pontosan Úgy, mint az a gyáros, aki valamely új talál-
mányt általánosulása el őtt használ ki. versenytársainál olcsób-
ban és mégis árujának egyéni értékén felül árusít, vagyis, mun-
katöbblet gyanánt adja el az általa felhasznált munka saját-
ságosan magasabb termel őerejét.« 13 ) 

A fenti elméleti érték ű  általános megállapítások fényében világít-
suk meg a jugoszláv-magyar gazdasági kapcsoltok valóságát. (Az itt 
következ ő  adatokat m ind M. Popovics idézett tanulmányából vettem): 

A két ország viszonya a munka Termelékenysége terén: 

Kőszén 
(Egy munkásra átszámított napi átlagos termelés kg-ban) 

JSzNK 	 544 kg 	 Magyarország 	580 kg 

Vasérc 
(Átlagos évi termelés, tonnában, munkásonként számítva) 

JSzNK 	 2210 	 Magyarország 	 300 

A mezőgazdasági termékeknél 
(A hektáronkénti terméshozam 1934/38 átlaga, métermázsákban) 

JSzNK Magyarország 
Gabona 11,4 13,9 
Burgonya 62 72,9 
Cukorrépa 188,1 205,9 

Tehát mint a fenti táblázatokból látható Jugoszláviában .a munka 
termelékenysége alacsonyabb, mint Magyarországon és a gazdasági 
kapcsolatok folyamán, ha az áruforgalom világárakon történik, Magyar-
ország a kapitalista gazdasági törvényszerűség következtében ,a jugo-
szláv nemzetgazdaságban kitermelt értékek kizsákmányolójaként je-
lentkezik. 

13) »Komunist« 1948. július, 104. oldal. 
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M. Popovics további fejtegetéseiben rámutatott arra a tényre is, 

hogy a fejlettebb országok olyan módon is kizsákmányolják az elmara-
dottabb országokat, hogy azokra az áruforgalomban el őnytelen kivitelt 
kényszerítenek. A fejletlenebb országokban a mez őgazdasági termé-

kek, nyersanyagok foglalják el a f őhelyet. (Ezek az áruk ugyanis az 

alacsony termelékenységi kézimunka termékei). Azonkívül az elmara-

dottabb országok kivitele a . fejlettebb országokban rendszerint ritka, 

keresett nyersanyagokat tartalmaz. 

Hasonlítsuk öšsze a Magyarország és Jugoszlávia külkereskedel-
mének szerkezetét 1948-ban (A Magyarországra vonatkozó adatok 1948 

első  félévét jelzik). 

Kivitel 	Behozatal 
— százalékban —

Jugoszl. 	Magyar. 	Jugoszl. 	Magyar. 

nyersanyagok 44,7 31,9 24,59 56 

félgyártmányok 34,95 13,7 35,06 27,3 

kész termékek 20,35 54,4 40,35 16,7 

ebbő l: 

élelmiszerek 17,33 
100 	100 	100 	100 

Amint látjuk, Magyarország a világpiacon, iparosodottabb nem-
zetgazdasága folytán, sokkal kedvez őbb kiviteli áruösszetétellel szere-

pel, mint Jugoszlávia. Vagyis mint M. Popovics mondja: 

A csehek és a magyarok számunkra kedvez őbb összetétel-

lel vesznek részt a világcserében és ha ezt összekapcsoljuk 

azzal a ténnyel, hogy ezekben az országokban a - munkater-

melékenység is magasfokú (mert a gyáripari országok közé 

tartoznak) elegendő  biztonsággal állítható, hogy a létra fels ő  ré-

szén vannak azok táborában, akik a világpiac útján külön-

hasznokat zsebelnek be az elmaradott országokból — Jugosz-

láviából is — melyek külkereskedelmének szerkezete (struk-

turája) és munkatermelékenysége szembeszök ően amellett szól, 

hogy az elmaradottak .sorába tartozik.") 

Végül lássuk, milyen volt a jugoszláv-magyar áruforgalom szerke-

zete az 1947/48. évre kötött beruházási ,  és 194+8/49. évekre kötött ren-

des áruforgalmi egyezmény szerint. 

14) »Komunist« 1949. július, 131. oldal. 
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nyersanyagok 

ebbő l: 

rendkívül keresettek 

átlagosan keresetlek 

Kivitel 
Magyarországra 

49,5 

31,8 

14,7 

Behozatal 
Magyarországiról 

félgyártmányok 34,2 9,5 

kész termékek 1,6,3 90,5 

ebbő l: 

élelmiszerek 5,7 — 

berendezés 9,4 27,2 

egyéb .közszükségleti cikkek — 3,9 

vegyes 1,2 2,2 

beruházási javak — 42,8 

forgalmi eszközök — 14,4 

100 	 100 

Megállapítható a jugoszáv-magyar á.:uforgalom országunkra nézve 
előnytelen összetétele. Ipari fejletlenségünk folytán 'kénytelenek vol-
tunk beleegyezni nyersanyagjaink olcsó eladásába és a kész termékek 
— különösen a beruházási javak és közszükségleti cikkek — értéken 
felüli vásárlásába. Tehát a szocialista Magyarország ;is b őven élt a ka-
pitalizmustól örökölt el őnyével: ipari fejlettségevet és igyekezett azt ki-
használni nemzetgazdaságunk kizsákmányolására. • 

A kapitalista kereskedelem„tavábbi jellegzetessége, hogy az Ipari 
cikkek árai mértéktelenül .  magasak a mezőgazdasági termékek, nyers-
anyagok áraihoz viszonyítva. Az így keletkezett árkülönbségre foko-
zott mértékben kihat a monopol-t őikének kiváltságos helyzete, különö-
sen ha fontos árucikkek termelését összpontosítja. 

Akapitalista javak iránti igény a nemzetközi cserében 
mindjárt a háború után, természetesen igen nagy volt és ke-
lendősége is magas volt. Azoknak az országoknak, amelyek 
a háborúban nem károsultak meg és rögtön, vagy a háború 
után mindjárt, kapitális javakat tudtak külföldre szállítani, a 
termékekben bizonyos fajtájú monopóliummal rendelkeztek. 
Ez az eset állt fenn, például a tőkés országok közül Svájccal 
és Svédországgal, e szocialista országok közül pedig Cseh-
szlovákiával és Magyarországgal. Minthogy Jugoszlávia a nyu-
gati imperialista államok diszkriminációja miatt 1946-ban és 
1947-ben főleg Csehszlovákiára, és Magyarországra szorult, 
így ezeknek Jugoszláviával való viszonyukban bizonyos faj-
tájú monopóliuma volt. És Magyarország ezt a monopóliumot 
bőségesen kihasználta. Így például, Magyarország t őlünk kö-
vetelt árai és a Németországban abban az id őben érvényben 
levő  árak közötti viszony a következőket mutatta: 
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Magyarország Németország Magyarországi 
árak árak felár u/o-ban 
dollárokban 

baux:t zúzó 	 57.500 
komplett földpátkeverő  395.000 
emelődaru, raktárak 

részére (4 darab) 	377.600 
porelvon ó készülék 	41.850 
36 darab nagy autokláv 1,054.600 
vörösiszapot 

szállító készülék 	128.850 
gázgenerátor 	 2,000.000 
24 transzformátor 
elektrohizist szolgáló 

	

elektr. berendezéshez 2,400.000 	1,3115.000 	82,5 
Hosszú viták és bizonyítások után sikerült leszállítanunk 

az árakat, de mégsemarra ,a szintre, amely a világárak szint-
jének felelt volna meg. Ezzel a különhaszan foka még inkább 
erősödött. 15) 

VI. 

Befeezésül minden túlzás nélkül megállapíthatjuk, hogy a jugosz-
láv-magyar gazdasági v;szony iskolapéldaként szerepelhet 'ahhoz az 
állításunkhoz, hogy a szoc:alista országok közötti gazdasági viszonyok 
a mai helyzetben alapjában nem különböznek a kapitalista világkeres-
kedelemtől. E kereskedelem egész gépezete, normái és törvényszerű-
sége a 'kizsákmányoláson alapszik. Így tehát felvet ődik az a rendkívüli 
tantors kérdés, miképpen lehet megoldani a szocializmus gazdasági kié-
pítését nemzetközi v:szonylafiban? 

E kérdést Pártunk és országunk vezet ői nem hagyták felelet nélkül. 
Azt mondják: olyan rendszert keli kiépíteni a világ szocialista országai 
között, ahol: 

1. meg kell szüntetni a kizsákmányolás minden formáját és a t őkés 
rendszertő l örökölt összes igazságtalanságokat; ,2. szabályszer űen meg-
oldani az egyenjogúság és egyenlőség alapján a nagy és kis államok, 
az önálló államszervezettel biiró nagy és kis nemzetegymás közötti 
viszonyát; 3. megszüntetni a nagy és fejlett államok részér ől a kis és 
elmaradt államok ,kizsákmányolását, vagy — a szocialista gazdasági 
viszonylatok alapján, stb. megteremteni az ehhez szükséges feltételeket. 

Véleményünk szerint, ha a többi szocialista ország (ez esetben 
Magyarország) vezetői a fenti módon nyúlnak a felvetett kérdés meg-
oldásához, úgy a jugoszláv-magyar kapcsolatok el őtt is szocialista- táv-
lat nyílna meg. 

Noviszád, 19510. január 9. 
Heisler György  

15) »Komunist« 1949. július, 137-138. oldal. 
18) U. o. 99. oldal. 
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